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...Гас не свят ло. Рэ пе ты цыя за вер ша на. 
Яр кі пей заж з фан та на мі і ле бе дзя мі на ад най 
са сцен вя лі кай, пра ма ву голь най за лы клу ба 
ка ло ніі ад ра зу бляк не. На сцэ не за ста ец ца толь кі 
стол і пры стаў ле ныя да яго два крэс лы. Жан чы ны 
ху цень ка на кід ва юць на пле чы бла кіт ныя ва тоў кі 
і вы хо дзяць на ву лі цу. Да іх атра даў, 
дзе пра жы ва юць асу джа ныя, тут ру кой па даць. 
Але нех та на сва ім шля ху спы ня ец ца ў ку рыл цы 
і праз лі ча ныя се кун ды, у кам па ніі зна ё мых, 
за цяг ва ец ца цы га рэ тай. Не ве даю, ці тры ма юць 
яны ў га ла ве тое, што га дзі ну-дру гую рэ пе та ва лі, 
паў та ра лі, пра га вор ва лі на сцэ не. Але, на пэў на, 
мно гія, для ка го зна хо джан не тут — тра ге дыя, 
не зра зу ме лая па мыл ка, гэ тым ве ча рам ду ма юць 
пра ад но і тое: за вяр ша ец ца яшчэ адзін дзень, 
які па кры се на блі жае зня во ле ных да га лоў най 
па дзеі ця пе раш ня га эта пу іх жыц ця — вы зва лен ня.

«Асу джа ныя на сцэ не пра фе сій на га 
тэ ат ра — бес прэ цэ дэн тны вы па дак»

Пра папраўчую ка ло нію №4, ку ды мы па еха лі, чу лі мно гія. Усё 
ж та кі ў Бе ла ру сі толь кі дзве жа но чыя тур мы. Ад на пад Рэ чы цай, у 
За рэч чы, а дру гая тут, у го ра дзе над Со жам, ку ды на кі роў ва юць, 
як ка жуць па між са бой зня во ле ныя, пер ша хо даў, тых, хто ўпер шы-
ню апы нуў ся за кра та мі. Утрым лі ва юць іх у го мель скай ка ло ніі ў 
доб рых умо вах: пра цуе кра ма, цы руль ня, ёсць спар тыў ная за ла, 
па бу да ва лі царк ву... Як і ў звы чай ным жыц ці, у ка ло ніі так са ма 
пра цу юць. На мяс цо вай швей най фаб ры цы шы юць уні фор му 
пе ра важ на для сі ла ві коў. За дзей ні ча ныя ў пра ек це «Тэ атр у тур-
ме» спа чат ку ідуць на пра цу, а ўжо пас ля сва іх змен ру шаць на 
рэ пе ты цыю ў клуб. І так па не каль кі ра зоў на ты дзень.

З га лоў ным ру ха ві ком і рэа лі за та рам гэ та га пра ек та ў Го-
ме лі ак цё рам і рэ жы сё рам Аляк се ем Быч ко вым мы су стрэ лі ся 
за не каль кі га дзін да рэ пе ты цыі. Ён пры мае нас у пра стор най 
гры мёр цы Го мель ска га аб лас но га дра ма тыч на га тэ ат ра. У той 
са май, у якой ка лісь ці пе ра адзя ва лі ся ту рэм ныя акт ры сы пе рад 
пер шай у сва ім жыц ці тэ ат раль най прэм' е рай. Гэ та бы ло 12 
снеж ня 2005 го да, на дзя вя ты ме сяц яго ўдзе лу ў пра ек це.

— Швед скі ар тыст Ён Ён сан ак тыў на ста віў спек так лі ў тур-
мах Шве цыі і Злу ча ных Шта таў Аме ры кі, — пры гад вае спа дар 
Аляк сей. — Пры ехаў і ў Бе ла русь. Пад час на вед ван ня ка ло ніі 
ў Го ме лі ўзнік ла жа дан не ства рыць тэ ат раль ную па ста ноў ку з 
удзе лам асу джа ных жан чын. З ім бы ла гру па шве даў, якія вя лі 
пе ра мо вы з дэ пу та там, стар шы нёй клу ба «Дзе ла выя жан чы ны 
Бе ла ру сі» Тац ця най Саф ро нен кай. Ся род іх ака заў ся пра фе сій-
ны рэ жы сёр Са ша Нор дштрэм, спек так лі яко га іш лі і ў Бе ла ру сі, 
і ў Ра сіі. Ім не аб ход ны быў ча ла век, які б па ста віў спек такль у 
Го ме лі. Пра па на ва лі мне, і я па га дзіў ся.

Для па ста ноў кі Нор дштрэм па рэ ка мен да ваў змроч ны твор 
Фе дэ ры ка Гар сія Лор кі «Дом Бер нар да Аль бы». Быч коў гэ ты 
тэкст не да люб лі ваў яшчэ са сту дэнц тва і ўза мен пра па на ваў 
па ста віць «8 лю бя чых жан чын», дэ тэк тыў ную п'е су фран цу за 
Ра бе ра Та ма. І не адзін акт, як яму пра па на ва лі, а цэ лую п'е су. 
У ад каз ён па чуў: «Ка лі лас ка». І пра ца пай шла.

— На кас тынг па сва ім жа дан ні прый шло ча ла век 40—50, — 
уз гад вае рэ жы сёр. — Чы та лі мне вер шы (ха ця мно гія на ват 
школь ныя не маг лі пры га даць), ста віў пе рад імі роз ныя за дач кі. 
Пас ля гэ та га пра гля ду за ста ло ся 15 ча ла век, а да рэ пе ты цыі 
пры сту пі лі 11. Пра ца ва лі з са ка ві ка па ліс та пад. Па мя таю, як 
во сен ню нас па пра сі лі па ка заць, што мы ма ем. І пас ля пра гля-
ду Тац ця на Саф ро нен ка бы ла так ура жа на, што ска за ла праз 
ме сяц аба вяз ко ва па ка заць усё на вя лі кай сцэ не.

Гэ та быў бес прэ цэдэн тны вы па дак. Зня во ле ных пры вез лі ў 
тэ атр не як гле да чоў, што так са ма па сут нас ці не маг чы ма, а як 
ак цё раў. Як ус па мі нае спа дар Аляк сей, мі лі цыя ача пі ла па ло ву 
па вер ха, дзе гры мі ра ва лі ар тыс таў. Скру пу лёз на пра вя ра лі па-
мяш кан ні. Для гэ та га на ват на рад з са ба кам вы клі ка лі. Ін та рэс 
быў ка ла саль ны.

— Пра прэм' е ру не на пі са ла, на пэў на, толь кі са мая ля ні вая 
га зе та. Што ка заць, ка лі сю жэт пра яе лю дзі ба чы лі па тэ ле ба-
чан ні на ват у ЗША.

Мно гія ха це лі тра піць у аб лас ны дра ма тыч ны тэ атр, але па 
зра зу ме лых пры чы нах афі шу не дру ка ва лі. У за ле зна хо дзі лі-
ся толь кі бліз кія ак цё раў, ка ле гі Быч ко ва, су пра цоў ні кі ка ло ніі 
і ку ра та ры пра ек та. Па ста ноў ку ўспры ня лі на «вы дат на» і на ват 
вы ра шы лі па ка заць яе ў Мін ску.

— Пас ля спек так ля я на пі саў да ку мен таль ную апо весць, у 
якой за асно ву ўзяў ліс ты ак цё раў, на пі са ныя па ма ёй прось бе. 
Ся род іх бы ла толь кі ад на жан чы на, якая да зво лі ла вы ка рыс-
тоў ваць сваё проз ві шча. Па са дзі лі яе, да рэ чы, за за бой ства 
му жа-дэс па та. На пэў ны час пра ект спы ніў ся, але пас ля зноў 
ад ра дзіў ся. Трэ ба бы ло рых та ваць но вы спек такль. І, ве да е це, 
я вяр нуў ся да п'е сы Лор кі, якую не пры маў ра ней. Толь кі ўжо 
ве даў, пра што бу дзе па ста ноў ка. У змро ку і не пра буд нас ці, 
якая па нуе ў гэ тым тво ры, я ста віў спек такль пра лю боў.

— Спа дар Аляк сей, а вы ка лі-не будзь за дум ва лі ся, з кім 
вам на са мрэч пры хо дзіц ца пра ца ваць?

— Не, і ні ко лі сам не ўні каў у тое, хто і за што атры маў тэр-
мін. Хоць жур на ліс ты пас ля пер шай прэм' е ры пад лі чы лі, што 
агуль ны тэр мін зня во лен ня ўсіх за ня тых у спек так лі скла даў 
120 га доў. Атрым лі ва ец ца, што асноў ны кас цяк скла да лі за-
бой цы. Я ні ко лі не лез да іх з пы тан ня мі. Ка лі нех та ха цеў, ён 
сам мне ад кры ва ўся ў раз мо ве.

За 11 га доў пра цы Аляк сей Быч коў па ста віў з асу джа ны мі 
7 спек так ляў. Шмат экс пе ры мен та ваў. За ах воч ваў сваю жон ку, 
пра фе сій ную акт ры су, і на ват муж чын-су пра цоў ні каў вы праў-
лен чай ка ло ніі. Яшчэ два спек так лі са рва лі ся. У ад ным вы пад ку 
пра ца ўжо блі зі ла ся да свай го ла гіч на га за вяр шэн ня, удзель ні кі 
вы ву чы лі тэкст, як га лоў ная ге ра і ня не ча ка на за ўпар ці ла ся і 
ад мо ві ла ся іграць.

— Я ве рыў у гэ та га ча ла ве ка, шмат яму даў, — ка жа рэ-
жы сёр. — У вы ні ку кі раў ніц тва ка ло ніі вы ра шы ла рас пус ціць 
тру пу. На ват гу ка рэ жы сё ра зня лі. Мне ўда ло ся ад ста яць толь кі 
двух ча ла век.

«Сон ца све ціць усім. На ват за кра та мі»
Ця пер Быч коў і яго акт ры сы пра цу юць над п'е сай «Сон ца 

све ціць усім», дзе ян не якой ад бы ва ец ца ў псі хі ят рыч най баль-
ні цы. Мы як раз апы ну лі ся ў клу бе, ка лі акт ры сы збі ра лі ся рэ-
пе та ваць сцэ ну з удзе лам га лоў на га ўра ча баль ні цы і яе дач кі. 
На сцэ не — два ге роі. Ма ці, якая пра цуе ўра чом, і дач ка, што 
прый шла яе на ве даць.

— Ну і як па жы вае твой кан тын гент? — з ней кай злой іро ні яй 
у го ла се звяр та ец ца да ма ці ма ла дая дзяў чы на.

— Я пра шу не на зы ваць так на шых хво рых! — се дзя чы спі-
най да дзяў чы ны, не за да во ле на ад каз вае жан чы на.

— Стоп! — гуч на звяр та ец ца да акт рыс рэ жы сёр. — Стоп! 
Зра бі пе рад сло вам «кан тын гент» паў зу. Не спя шай ся. Га ва ры 
па воль на. Да вай це па спра бу ем яшчэ раз.

Па куль акт ры сы паў та ра лі сцэ ну, я агле дзеў ся. Акра мя нас 
з фа то гра фам, у клу бе бы ло яшчэ ча ла век 10. У кож на га свой 
лёс, свая гіс то рыя. Ка гось ці асу дзі лі за за бой ства, а не ка га — 
за ган даль нар ко ты ка мі... Акра мя ак цё раў і нас, за за ня тка мі со-
чыць так са ма су пра цоў нік ка ло ніі і гу ка рэ жы сёр, які на ноў тбу ку 
ўклю чае му зы ку пад тое, што ад бы ва ец ца на сцэ не. Ас тат нія ў 
гэ ты час аль бо ад па чы ва юць, аль бо пі шуць ліс ты сва я кам.

— А бы вае, што і на ліс ты ча су не ха пае, ка лі сто міш ся, — 
ка жа Юля, асу джа ная за раз бой. — Та ды пі шу прос та: «Ма ма, 
у мя не ўсё доб ра. По тым больш рас ка жу». І гэ та пры тым, што 
я люб лю пі саць да во лі пад ра бяз на.

Да рэ чы, Юля — ад на з са мых пад рых та ва ных у тру пе Аляк-
сея Быч ко ва. Ка лі на ву ча ла ся ў шко ле, зай ма ла ся ў тэ ат раль-
най сту дыі. Ця пер вось спра буе ся бе ў ту рэм ным тэ ат ры.

— Вы ра шы ла пра цяг нуць зай мац ца для ду шы, — пра цяг-
вае Юля. — Вы кон ваю ро лю ця жар най, якую ма ці сха ва ла ад 
лю дзей у псі хі ят рыч най ля чэб ні цы.

У ад роз нен не ад Юлі, Алі на (ад на з са мых усмеш лі вых акт-
рыс, якая атры ма ла тэр мін за кра дзеж бя ліз ны, ку паль ні каў і 

на ват па спе ла на ра дзіць у ка ло ніі дзі ця) з тэ ат рам ста сун каў 
не ме ла. Хі ба толь кі ад ной чы сха дзі ла на спек такль ра зам з 
ад на клас ні ка мі. Але ў ка ло ніі пад час дэ крэ ту на ве да ла не каль кі 
рэ пе ты цый і «за га рэ ла ся» са ма.

— Гэ та ка ла саль ная пра ца над са бой. Маг чы масць па-но ва-
му па гля дзець на не ка то рыя рэ чы, і здзейс ніць не маг чы мае.

Пе ра да мной у крэс ле ся дзіць Люд мі ла Паў лаў на — тая 
жан чы на, што вы кон вае ро лю га лоў на га ўра ча баль ні цы. З 
усіх удзель ні каў яна са мая ста лая. Ужо на пен сіі. Ві даць, та му 
і атры ма ла та кую ро лю.

— Ка лі жы ла ў Мін ску, па ста ян на ці ка ві ла ся тэ ат рам. Асаб лі ва 
лю бі ла на вед ваць Ку па лаў скі. У ім доб рая тру па. Спек так лі на 
род най мо ве, — з на сталь гі яй ка жа жан чы на. — А ця пер у мя не 
пры гне ча ны стан. Атры ма ла тэр мін за мах ляр ства. Праз глуп-
ства. Мае сяб ры і сён ня не мо гуць па ве рыць, што са мной та кое 
зда ры ла ся. Ка лі ўба чы ла ў ка ло ніі аб' яву аб на бо ры для ўдзе лу 
ў па ста ноў цы спек так ля «Сон ца све ціць усім», па ду ма ла, што 
ма гу спат рэ біц ца. Тым больш на пен сіі. Ча су ха пае. Прый шла 
сю ды і ад чу ла доб ра зыч лі вую ат мас фе ру. Рэ пе ты цыі да юц ца не 
цяж ка. Цяж ка тра піць у ро лю. Вы ка наць так, каб бы ло жыц цё ва і 
гра мат на з тэ ат раль на га по гля ду. Тут скла ла ся доб рая сі ту а цыя, 
якая да па ма гае ма раль на вы жыць. Гэ тыя 2,5 га дзі ны рэ пе ты-
цый — наш рэ лакс. Без тэ ат ра бы ло б на шмат скла да ней.

На сцэ не рэ пе ту юць іншыя акт ры сы. Кож най з іх Аляк сей 
Быч коў неш та гуч на і скру пу лёз на тлу ма чыць, про сіць гу ка-
рэ жы сё ра не спаз няц ца з му зы кай. Час рэ пе ты цыі, як лю бая 
ці ка вая спра ва, пра ля тае за ад но ім гнен не. На раз ві тан не Быч-
коў і яго тру па да маў ля юц ца, што на ступ ны раз су стрэ нуц ца 
пас ля заўт ра — у ня дзе лю.

Ка лі мы вы хо дзім за сце ны ка ло ніі, ужо цям нее. Мне кар-
ціць спы таць у Быч ко ва пра вы нік гэ тай пра цы і што дае тэ атр 
асу джа ным, ці мя ня юц ца яны?

— Ве даю, ёсць та кая сум ная тэн дэн цыя: мно гія жан чы ны 
вяр та юц ца ў тур му, — ні бы та прад чу ва ю чы пы тан не, ка жа 
рэ жы сёр. — Я пра ца ваў з 50—60 жан чы на мі. З не ка то ры мі і 
ця пер пад трым лі ваю су вязь. Толь кі ад на з іх зноў апы ну ла ся за 
кра та мі. Яе не пры няў со цы ум. Скра ла кан сер ва вую бля шан ку. 
Гэ та — яе вы клік...

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

ТЭ АТР ВЫ РА ТОЎ ВАЕ МА РАЛЬ НА
Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» па бы ва лі на рэ пе ты цыі тэ ат раль най сту дыі, 

якая дзей ні чае ў го мель скай па праў чай ка ло ніі №4
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На дзень Го мель скі аб лас ны дра-
ма тыч ны тэ атр пе ра тва рыў ся ў 
дом спат кан няў. І гэ та не наз ва 
но вай п'е сы. Гэ та са праўд ная па-
дзея, якая ад бы ла ся дзя ку ю чы 
па ста ноў цы ама тар ска га спек-
так ля, у якім сыг ра лі адзі нац цаць 
асу джа ных го мель скай жа но чай 
ка ло ніі № 4. На прэм' ер ны спек-
такль пры еха лі сва я кі з роз ных 
кут коў Бе ла ру сі.

Мі ністр унут ра ных спраў Ігар Шу-
не віч пад крэс ліў, што пра ект «Тэ атр 
у тур ме», які рэа лі зу ец ца ў вы праў-
лен чай ка ло ніі з 2004 го да, — важ ная 
са цы яль ная з'я ва:

— Та кім чы нам мы вы ка рыс тоў ва-
ем усе маг чы мыя срод кі, каб ра біць 
лю дзей леп шы мі. Гэ та трэ ба і тым, 
хто вы сту паў на сцэ не, і тым, хто пры-

сут ні чаў у за ле. Ду ма ем, як гэ ты во пыт 
пе ра нес ці ў дзі ця чыя ка ло ніі, дзе ў нас 
зна хо дзяц ца не паў на лет нія.

У п'е се га лоў ная ге ра і ня тра пі ла ў 
псі хі ят рыч ную баль ні цу, ку ды яе ча со ва 
па клаў муж-біз нес мен. Ра шэн не фі нан-
са вых праб лем за цяг ну ла ся. Праз ме-
сяц жан чы на зра зу ме ла, што вы брац ца з 
баль ні цы ня прос та. А ў су сед ніх па ла тах 
раз горт ва юц ца асоб ныя дра мы. І кож-
ны пер са наж п'е сы — з па ла ма ным лё-
сам...

Рэ жы сёр спек так ля Аляк сей Быч коў 
пра ца ваў над па ста ноў кай ра зам з са-
ма дзей ны мі акт ры са мі: ву чы лі тэкс ты, 
ства ра лі дэ ка ра цыі, пры дум ля лі строі для 
ге ра інь...

Ро лю са ні тар кі Рэ гі ны вы кон ва ла 
Аляк санд ра Дой ні ка ва. Яна на сва бо ду 
вый дзе толь кі ў 2023 го дзе.

— З Баб руй ска да мя не на прэм' е ру 
пры еха лі дач ка і сын. Дзя куй, што да зво-
лі лі па ба чыць бліз кіх, — ка жа яна.

Мін чан ка Алі на Ця рэш ка асу джа на за 
кра дзеж на два га ды.

— Мне праз ме сяц на волю. Спа чат ку 
ўдзел у па ста ноў цы для мя не быў сы-
хо дам ад рэа лій жыц ця за кра та мі. А 
по тым уз нік ла па чуц цё ад каз нас ці за 
лю дзей, з які мі іг ра еш на сцэ не. І асэн-
са ван не та го, што тры га дзі ны на дзень, 
ча ты ры ра зы на ты дзень ты — нар маль-
ны ча ла век.

Прак тыч на ўсе са ма дзей ныя акт ры-
сы атры ма лі па да рун кі ад кі раў ніц тва за 
ўдзел у па ста ноў цы ў вы гля дзе да зво лу 
на да дат ко вую па сыл ку. З ад ной асу джа-
най да тэр мі но ва зня та ра ней на кла дзе нае 
спаг нан не, а яшчэ ад на пе ра ве дзе на ў вы-
праў лен чую ўста но ву ад кры та га ты пу. 

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

� У тэ му

МЕЛЬ ПА МЕ НА ПРЫЙ ШЛА...


